

2018

中国宁波青年大学生创业大赛城市赛  
成都站

# “这是我儿子第一次来看我的路演”！ 冠军项目的灵感源自一份父爱

记者 劳育聪



“希望我的产品，能够得到投资人们的青睐。”

在众多创业者们以这句话诚意结尾后，坐在台下的投资人们纷纷进行了犀利的提问以及提供更多的建议，一来一往间，气氛一路升温。

蓉城6月，与天气、火锅一样热辣的，就是这2018中国宁波青年大学生创业大赛的现场。继徐州、合肥站后，6月25日，成都站吸引了15组分布于不同领域的选手前来一争高下。优秀的项目不乏符合“3511产业体系”中智能制造、新一代信息技术、家用电器、软件信息服务、科技服务等多重领域。

最终，由四川谛达诺科技有限公司带来的儿童健康智能机器人及智能云平台项目在群雄逐鹿间摘得桂冠，第二名与第三名分别是德杉科技带来的“用于珠宝货品的无线射频身份识别系统回路”与成都医学院第一附属医院急诊科副主任医师张红带来的“耐敷-新型院前止痛止血包扎敷料”项目。

## 机器人项目最吸睛

“我的身份，是一个孩子的爸爸”，四川谛达诺科技有限公司的CEO许波在现场路演时深情地说道，“这一次，也是儿子第一次来看我的路演。”

此次他带来的儿童健康智能机器人，也是缘起家里的小朋友——每一个去上幼儿园的小朋友，几乎每天早晨都会经历晨检，比如，校医蹲下身子来让孩子们张开嘴巴，查看口腔内是否长了疱疹。有一次，许波问儿子：Peter，你喜欢晨检吗？他说：不喜欢。

自此，他开始关注这个每天在儿子生活中发生的环节，逐渐发现了儿童晨检的痛点所在：目前缺乏有效工具、全靠经验判断数据难以记录、无法通知家长、儿童体验欠佳。无论从哪个角度来看，数字化的方式似乎是降低错误与提高体验的最佳办法。

于是他组建了公司与团队，共同研发出儿童健康智能机器人。这个1米高左右的小机器人，可以灵活地进行交流，并且可以精准地通过图像识别来进行数据的采集，令幼儿园管理趋向于智能化。

目前，这个趋于成熟的方案已经进入了超过400多家幼儿园，进而构建起一个精准化的儿童成长智能云平台。

在已经获得两轮融资的情况下，他的此次路演再度引爆了现场的热度。洪泰制造工厂投资经理方晓旭极大地表示了赞许与兴趣，最终也以遥遥领先的分数获得了第一。从现场投资人们对于机器人产品方面的热忱，不难看出，此类产品在创业界中呼声极高。

无独有偶，广州智伴科技有限公司带来的机器人也引得现场观众们的赞叹。前来参加路演的，是成都分公司总经理罗婷，一位两个孩子的妈妈。作为以人工智能为核心的陪伴型机器人，公司在18个月中销售了180万台机器人，进入千家万户的孩子身边。

“未来，我们还将继续在细分领域带来更多机器人产品，诸如专注于外文的机器人、老年人陪护机器人等产品，争做国内家庭机器人产品行业内的一块金字招牌。”罗婷说。

## 2 细分行业创新大有可为

如果说用机器人拔得创业头筹是因为紧跟科技的潮流，那么德杉科技可谓是通过“以小支点撬动大需求”取胜。

成都德杉科技有限公司技术部研发工程师张鑫在现场娓娓道来，细细地剖析了RFID技术更酷的新玩法。所谓RFID，即指无线射频技术，产用于公交卡、门禁卡等人们熟知的领域。

但大家没想到的是，这项技术，在更加精准化地“打磨抛光”之后，还可以被应用到珠宝行业中。

“珠宝商们在盘点珠宝的时候，不外乎几种方式，手工定期盘点、条形码盘点、基于RFID的手持机盘点三种，但由于终究绕不开人工二字，所以还是逃不过效率低的结果。”他说。

而德杉科技研发的珠宝实时盘点系统，只需要在珠宝柜台中进行相关专业模块的布置，就可以利用RFID技术进行全自动的盘点，不漏读且不读错，同时还能坚固货品定位。不同的模块有不同的盘点速度，一种只需要3秒，另一种产品虽然需要30秒，但是布置起来更加灵活。所以，各有各的优势。

另外，德杉科技研发的智能展示托盘也有别于一般的珠宝托盘。一般珠宝店中的盘子只有一个承载功能，他们的产品则可以实时监测商品信息，并且记录取货次数来分析产品的受欢迎程度，从而辅助商家进行展位调配的决策。

伯恩资本的创始人褚浩对这项产品的精准度与实用度表示了认可与看好。

往细分领域去做，也得以有成绩，这不是德杉科技一家的方向。

现场，还来了一位德杉的合作伙伴——成都小虎运动科技有限公司。公司负责人李俊表示，当窥见运动细分领域充满着跃动的需求以后，他主张研发了一系列专注于储物、租赁零售大众化器械与运动器械的小虎运动仓产品，在城市中投放以后，收到了许多积极正面的反馈，目前也正在扩容的过程中。

## 3 创业者们期待与宁波合作

除了涉及互联网、软件技术、硬件技术领域以外，记者在现场发现，诸如智能制造、医疗器械、智慧医疗领域，也是众多创业创新人们纷纷瞄准的目标。

其中，成都医学院第一附属医院急诊科副主任医师张红就是这一支创业大军中的一员大将。这位奋斗在一线的医师，同时也是华西医院的在读博士，不仅根据医疗行业的现状亲身融入解决各个痛点的创业大潮中，还带领了自己的学生开创大学生创新创业公司。

在此次大赛中，她与团队共同带来了卒中智慧急救、康行-可穿戴式多功能输液架、耐敷-新型院前止痛止血包扎敷料、移动卫士-多功能安全带等多款产品，全部紧紧围绕现有医学环境中的痛点展开。

在接受采访中，她表示，宁波是一座很有活力的城市，希望自己的创业项目在今后能与宁波有交集，从而擦出更加绚丽的火花。

不仅仅是张红，还有诸多成都的创业者都对宁波表现出了强烈的兴趣。诚然，随着宁波电商经济创新园区以及其他宁波的创业园区打造出日益完备的创业环境，瞄准宁波的初创团队将会收到创业补助资金、创业场地租用补助资金、甬交所股权优先挂牌的政策支持等多重红利。也就是说，宁波的创业未来光芒万丈，期待着更多优质项目落户甬城。